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Instructions:
1. All Questions are Compulsory.
2. All Questions carry equal marks.
3. Figures to the right indicate full marks

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Q.1.Choose the Correct alternatives from the following. 15

1 ........ Manorial system existed in this place 

a) France b) America c) England d) Italy 

2 The industrial revolution led to the emergence of the...... method of production 

a) Feudalism b) Factory c) Slavery d) Union 

3 The fundamental changes that took place in the industry in the late eighteenth and early nineteenth
centuries are called 

a) Green revolution b) Blue revolution c) Industrial revolution d) White revolution 

4 In factory production method....... tools are adopted 

a) Manpower b) Weapons c) Machine production d) Money 

5 Everyone has a defined role and....... in business 

a) Status b) Function c) Union d) Special  

6 ........ Organization increases the efficiency of management 

a) Excellent b) function c) status d) role 

7 ....... type of organization is formed by top level management 

a) Formal b) Informal c) Easily d) All of the above    

8 Authority of techniques has... characteristics 

a) One b) three c) four d) five 

 

9 According to ....... those who have more power generally or in terms of coordination are called
executive officers. 

a) W E Moore b) Max Weber c) C Wright d) Karl Marx 

10  …….. has stated three functions of an executive officer. 

a) Weber b) Snyder c) Durkheim d) Cooley

11 Before joining this post, the person is working as a junior officer.

  a) Junior Officer b) Senior Officer C) Executive Officer d) Coordinator 



12 All the persons in the industry are controlled by the..... Officer 

a) Manager b) Coordinator c) Executive d) Senior Officer 

13 Industrial progress led to the emergence of two classes in the society namely ......... and workers

a) Farmer b) Owner c) Capitalist d) Laborer 

14 ........Play an important role in building trust and loyalty among workers in industries

a) Religion b) Education c) Family d) Finance  

15 Industrialization in the 20th century led to the advancement of the........ System 

a) Education b) Finance c) Religion d) Family 

Q.2.Write short Notes (Three out of Four) . 15

1 Impact of Industrialization on Society 

2 Guild system  

3 Characteristics of industrial bureaucracy  

4 Concept of executive officer  

Q.3.Write short Answers (Three out of Four) . 15

1 Impact of business on Society 

2 Rise of factory system and its causes  

3 Importance of industrial organization 

4 Industrial management  

Q.4.. Answer the following question on broad. (One out of two). 15

1 Explain the importance of industrial sociology

2 Explain the types of industrial organization 



मराठी रूपांतर
सूचना: :

1. सर्व प्रश्न सोडविणे अनिवार्य आहे.
2. सर्व प्रश्नांना समान गुण आहेत.
3. उजवीकडील अंक पूर्ण गुण दर्शवितात.

_________________________________________________________________________________
Q.1.खाली दिलेल्या पर्यायांपैकी योग्य पर्याय निवडा. १५

1 ........ या ठिकाणी मॅनोरियल पद्धती अस्तित्वात होती

 अ) फ्रान्स ब) अमेरिका क) इंग्लंड ड) इटली

2 औद्योगिक क्रांतीमुळे ...... उत्पादन पद्धतीचा उदय झाला

 अ) सरंजामशाही ब) कारखाना क) गुलामगिरी ड) संघ

3 अठराव्या शतकाच्या उत्तरार्धात व 19 व्या शतकाच्या पूर्वार्धात उद्योगधंद्यांच्या दृष्टीने जे मूलभूत बदल घडू न आले
त्यास.......असे म्हणतात

 अ) हरितक्रांती ब) नीलक्रांती क) औद्योगिक क्रांती  ड) धवल क्रांती

4 कारखाना उत्पादन पद्धतीत....... साधनांचा अवलंब के ला जातो

 अ) मनुष्यबळ ब) हत्यार क) यंत्रो उत्पादन  ड) पैसा

5 उद्योग धंद्यात प्रत्येकाची भूमिका व....... ठरलेले असतात

 अ) दर्जा  ब) कार्य क) संघ  ड) विशेष

6 ....... संघटन व्यवस्थापनेच्या कार्यक्षमतेत वाढ करते

 अ) उत्कृ ष्ट  ब) कार्य क) दर्जा ड) भूमिका

7  ....... प्रकारचे संघटन हे उच्चस्तरीय व्यवस्थापनेकडू न तयार के ले जाते

 अ) औपचारिक  ब) अनौपचारिक  क) सहजपणे  ड)वरील सर्व

8 अधिकार तंत्राची...... वैशिष्ट्ये आहेत

 अ) एक  ब) तीन  क) चार  ड) पाच

9   ....... यांच्या मते साधारणपणे किं वा समन्वयाच्या दृष्टीने ज्यांना अधिकाधिक सत्ता असते त्यांना कार्यकारी
अधिकारी म्हणतात.

अ) डब्ल्यू ई मूर ब) मॅक्स वेबर क) सी राईट ड) कार्ल मार्क्स

10 ……..यांनी कार्यकारी अधिकाऱ्याची तीन कार्य सांगितलेली आहेत.

 अ) वेबर  ब) स्नायडर  क) दुर्खीम  ड) कु ले

11  ...... या पदावर येण्यापूर्वी व्यक्ती कनिष्ठ अधिकारी म्हणून काम करीत असते. 

अ) कनिष्ठ अधिकारी  ब) वरिष्ठ अधिकारी  क) कार्यकारी अधिकारी  ड) समन्वयक

12 उद्योगधंद्यातील सर्व व्यक्तींवर..... अधिकारी नियंत्रित ठे वत असतो

अ) व्यवस्थापक  ब) समन्वयक  क) कार्यकारी  ड) वरिष्ठ अधिकारी

13 औद्योगिक प्रगतीमुळे  समाजात ......... व कामगार असे दोन वर्ग उदयास आले

अ) शेतकरी  ब) मालक  क) भांडवलदार  ड) मजूर

14 उद्योगधंद्यांमधील कामगारांमध्ये श्रद्धा व निष्ठा निर्माण करण्यामध्ये...... महत्त्वाची भूमिका बजावते

अ) धर्म  ब) शिक्षण  क) कु टुंब  ड) अर्थ



15  विसाव्या शतकात औद्योगीकरणामुळे ........ व्यवस्था प्रगत झाली

 अ) शिक्षण ब) अर्थ क) धर्म ड) कु टुंब

Q.2.टीपा लिहा. (चार पैकी कोणतेही तीन). १५

1  औद्योगिकीकरणाचा समाजावर होणारा परिणाम

2 संघ पद्धती

3 अधिकार तंत्राची वैशिष्ट्ये

4 कार्यकारी अधिकाऱ्याची संकल्पना

Q.3.थोडक्यात उत्तरे  लिहा. (चार पैकी कोणतेही तीन) . १५

1 उद्योगधंदांचा समाजावर होणारा परिणाम

2 कारखाना उत्पादन पद्धतीच्या उदयाची कारणे

3 औद्योगिक संघटनेचे महत्त्व

4 औद्योगिक व्यवस्थापन

Q.4.सविस्तर उत्तर लिहा. (दोन पैकी एक) . १५

1  औद्योगिक समाजशास्त्राचे महत्त्व स्पष्ट करा

2 औद्योगिक संघटनांचे प्रकार स्पष्ट करा

*****
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Industrial Sociology Part-I: OESOC01101
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Time: Two Hours Total Marks: 60
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Q.1.खाली दिलेल्या पर्यायांपैकी योग्य पर्याय निवडा. १५

1 ........ या ठिकाणी मॅनोरियल पद्धती अस्तित्वात होती

 अ) फ्रान्स ब) अमेरिका क) इंग्लंड ड) इटली

Option 3
2 औद्योगिक क्रांतीमुळे ...... उत्पादन पद्धतीचा उदय झाला

 अ) सरंजामशाही ब) कारखाना क) गुलामगिरी ड) संघ

Option 2
3 अठराव्या शतकाच्या उत्तरार्धात व 19 व्या शतकाच्या पूर्वार्धात उद्योगधंद्यांच्या दृष्टीने जे मूलभूत बदल घडू न आले

त्यास.......असे म्हणतात

 अ) हरितक्रांती ब) नीलक्रांती क) औद्योगिक क्रांती  ड) धवल क्रांती

Option 3
4 कारखाना उत्पादन पद्धतीत....... साधनांचा अवलंब के ला जातो

 अ) मनुष्यबळ ब) हत्यार क) यंत्रो उत्पादन  ड) पैसा

Option 3
5 उद्योग धंद्यात प्रत्येकाची भूमिका व....... ठरलेले असतात

 अ) दर्जा  ब) कार्य क) संघ  ड) विशेष

Option 1
6 ....... संघटन व्यवस्थापनेच्या कार्यक्षमतेत वाढ करते

 अ) उत्कृ ष्ट  ब) कार्य क) दर्जा ड) भूमिका

Option 1
7  ....... प्रकारचे संघटन हे उच्चस्तरीय व्यवस्थापनेकडू न तयार के ले जाते

 अ) औपचारिक  ब) अनौपचारिक  क) सहजपणे  ड)वरील सर्व

Option 1
8 अधिकार तंत्राची...... वैशिष्ट्ये आहेत

 अ) एक  ब) तीन  क) चार  ड) पाच

Option 2
9   ....... यांच्या मते साधारणपणे किं वा समन्वयाच्या दृष्टीने ज्यांना अधिकाधिक सत्ता असते त्यांना कार्यकारी

अधिकारी म्हणतात.

अ) डब्ल्यू ई मूर ब) मॅक्स वेबर क) सी राईट ड) कार्ल मार्क्स

Option 1
10 ……..यांनी कार्यकारी अधिकाऱ्याची तीन कार्य सांगितलेली आहेत.

 अ) वेबर  ब) स्नायडर  क) दुर्खीम  ड) कु ले

Option 2



11  ...... या पदावर येण्यापूर्वी व्यक्ती कनिष्ठ अधिकारी म्हणून काम करीत असते. 

अ) कनिष्ठ अधिकारी  ब) वरिष्ठ अधिकारी  क) कार्यकारी अधिकारी  ड) समन्वयक

Option 3
12 उद्योगधंद्यातील सर्व व्यक्तींवर..... अधिकारी नियंत्रित ठे वत असतो

अ) व्यवस्थापक  ब) समन्वयक  क) कार्यकारी  ड) वरिष्ठ अधिकारी

Option 3
13 औद्योगिक प्रगतीमुळे  समाजात ......... व कामगार असे दोन वर्ग उदयास आले

अ) शेतकरी  ब) मालक  क) भांडवलदार  ड) मजूर

Option 3
14 उद्योगधंद्यांमधील कामगारांमध्ये श्रद्धा व निष्ठा निर्माण करण्यामध्ये...... महत्त्वाची भूमिका बजावते

अ) धर्म  ब) शिक्षण  क) कु टुंब  ड) अर्थ

Option 1
15  विसाव्या शतकात औद्योगीकरणामुळे ........ व्यवस्था प्रगत झाली

 अ) शिक्षण ब) अर्थ क) धर्म ड) कु टुंब

Option 2
Q.2.टीपा लिहा. (चार पैकी कोणतेही तीन). १५

1  औद्योगिकीकरणाचा समाजावर होणारा परिणाम

Ans:

2 संघ पद्धती

Ans:

3 अधिकार तंत्राची वैशिष्ट्ये

Ans:

4 कार्यकारी अधिकाऱ्याची संकल्पना

Ans:

Q.3.थोडक्यात उत्तरे  लिहा. (चार पैकी कोणतेही तीन) . १५

1 उद्योगधंदांचा समाजावर होणारा परिणाम

Ans:

2 कारखाना उत्पादन पद्धतीच्या उदयाची कारणे

Ans:

3 औद्योगिक संघटनेचे महत्त्व

Ans:

4 औद्योगिक व्यवस्थापन

Ans:

Q.4.सविस्तर उत्तर लिहा. (दोन पैकी एक) . १५

1  औद्योगिक समाजशास्त्राचे महत्त्व स्पष्ट करा



Ans:

2 औद्योगिक संघटनांचे प्रकार स्पष्ट करा

Ans:

*****


